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ATA DA 94ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
AUTORIDADE PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI,        

REALIZADA EM 03 DE JUNHO DE 2022. 
 
 
Aos 03 (vinte) dias do mês de junho do ano de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 09 horas, 
forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência da 
sede da Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP, no Porto do Itaqui, em São 
Luís-MA e alguns com participação simultânea através de videoconferência, realizou-se a 
Reunião Ordinária nº 94ª do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui 
relativa ao mês de junho/2022, presidiu a reunião o representante do Ministério da 
Infraestrutura, Felipe Ozório Monteiro da Gama. Participaram desta reunião, além do 
Presidente do Colegiado, os conselheiros do Poder Público: Elmar Fernandes Nascimento 
(Titular); Gustavo Henrique Jorge Lago; Classe Empresarial: Silvio Lúcio de Oliveira 
Aguiar (Titular) ABTP; Guilherme Elarrat Eloy – (Titular) ABTRA; e da Classe dos 
Trabalhadores:  José de Ribamar Oliveira Guimarães (Suplente) FNP e João Luis Diniz 
Nogueira (Titular) FNP e Lusivaldo Moraes dos Santos (Suplente) - FNP. Como 
convidados participaram: Artur Thiago Leda Alves da Costa – EMAP; Marcelo Castelo 
Branco – ANTAQ;  Elaine Cristina Correa Barbosa de Carvalho - PETROBRÁS; Danilo 
Miranda – VALEC; José Clementino da Silva Júnior VALE; Roland Klein – ADECON; 
Diogenes Eduardo Cardoso Alvares – VALEC; Danilo Miranda – VALEC; Item I. O 
Presidente informou que a coleta das assinaturas dos  conselheiros nas Atas a partir desta 
reunião será feita a assinatura das Atas e Termos de Posse que se encontram sem assinatura 
desde o ano de 2020 em razão da Pandemia. Aproveitando a oportunidade o Diretor da 
EMAP, senhor Artur Thiago Leda Alves da Costa sugeriu quas as atas sejam assinadas no 
sistema Clicksign. Havendo quórum presente para iniciar a reunião, o Sr. Felipe Ozorio 
Monteiro da Gama, Presidente do Conselho abriu a sessão. Item II. O Presidente submeteu 
à aprovação do Conselho a Ata da 93ª Reunião Ordinária, realizada em 13/05/2022, 
encaminhada previamente aos conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente 
aprovada pelo CAP/Itaqui. Na oportunidade informou que a partir desta reunião as mesmas 
acontecerão de forma presencial. Agradeceu a presença e a participação de alguns Conselheiros 
e a participação de conselheiros e convidados que participaram de forma online. Item III. Não 
houve posse de Conselheiro. Item IV. Não houve registro de recebimento de nenhuma 
correspondência pela Secretaria do CAP/Itaqui. Item V. Informações gerais e/ou 
esclarecimentos gerais preliminares.O Presidente falou da realização dos eventos 
programados pela ADECON ocorridos de forma plena conforme programação divulgada 
na reunião anterior, ressaltando que o evento que estava programado e não aconteceu foi a 
reunião da ABTP que estava programada para o dia 02/06/2022, em decorrência de alguns 
casos fortuitos explicados pelos interlocutores daquela Associação e outros conflitos de 
agenda. Item VI. Apresentação  da VALEC Engenharia, Construções e Ferrovias S.A.  
O Presindente, após introdução e contextualização do tema, passou a palavra para o 
Representante da VALEC para o senhor Diogenes Eduardo Cardoso Álvares – 
Superintendente de Estruturação de Ativos e Inovação na VALEC, que daria seguimento 
as discussões técnicas  acerca das áreas da VALEC, bem como do seu papel de fomentar o 
transporte ferroviário no Brasil especialmente hoje na ferrovia Norte Sul, e mostrando um 
pouco das modelagens.  Iniciando fez um breve comentário sobre a VALEC e em seguida 
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falou dos Terminais Inteligentes: São 14 polos de cargas com 1.700 hectares de áreas 
disponíveis. Pátio de Imperatriz - MA; Pátio de Porto Franco - MA; Pátio de Aguiarnópolis - 
TO - Estudo Técnico em Andamento; Pátio de Palmeirante-TO; Pátio de Guaraí - TO; Pátio de 
Porto Nacional - TO; Pátio de Gurupi - TO; Pátio de Porangatu-GO; Pátio de Uruaçu-GO; Pátio 
de Anápolis-GO - Estudo Técnico em Andamento; Pátio de Santa Helena – GO - Estudos 
Técnicos em Andamento; Pátio de São Simão-GO; Pátio de Estrela D’Oeste - SP; Rito 
Ordinário de Outorga: Planejamento Estratégico.  Estudos Técnicos Consulta Pública Órgão 
de Controle, Edital e Leilão. Processos Licitatórios Realizados dentro do novo Rito: Terminal 
de Grãos em Porto Franco/MA Lote 05 e Terminal de Minério de Ferro em Guaraí/TO. Em 
seguida informou sobre os caminhos para a obtenção de estudos Processo de PMI – Santa 
Helena de Goiás – 02 estudos de Terminais de Líquidos; 01 estudos de Terminal de Carga 
Geral; 01 estudos de Terminal de Fertilizantes; 01 estudos de Terminal de Grãos/Açúcar. 
Desenvolvimento “inhouse” – Terminal de Grãos em Porto Franco/MA–Lote04. 
Credenciamento – Terminal de Líquidos–Araguaína/TO. Terminal de Líquidos–
Anapólis/TO. Finalizando a apresentação informou aos presentes sobre o PIPELINE DE 
CURTO PRAZO – LEILÕES, Código, de cada PÁTIO e STATUS de cada um. O 
Conselheiro Guilherme Elarrat Eloy parabenizou pela excelente apresentação, e aproveitou 
para solicitar esclarecimento de dúvidas referentes a PMI e o tempo de saída do Edital e leilão, 
o que foi prontamente esclarecido. Esta apresentação está anexada a esta Ata. VII. 
Apresentação – Programa Porto do Futuro – EMAP. Para realizar exposição sobre esse 
item da pauta da reunião o Presidente passou a palavra para o senhor Artur Thiago Leda 
Alves da Costa, Diretor de Administração e Finanças da EMAP, que iniciou informando 
os principais eventos científicos e trabalhos inscritos. Categorias: Iniciativas inovadoras; 
Artigos técnico-cientifico. Em seguida falou dos objetivos, da abrangência e das iniciativas do 
Programa de Incentivo à Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação – PD&I e preparação de 
profissionais para o mercado de trabalho. Abrange os setores portuário, marítimo e logístico, 
envolvendo as atuais ou possíveis cargas movimentadas pelo Porto do Itaqui e suas respectivas 
cadeias produtivas. Iniciativas principais: a Concessão de Bolsas de Pesquisa; Financiamento 
à Projetos de Pesquisa; Premiação de Trabalhos Acadêmicos e Científicos e Intercâmbio 
Portuário. Continuando falou de alguns eixos matemáticos como: Operações Portuária, Meio 
Ambiente; Relação Porto Cidade; Desenvolvimento Sócio econômico Sustentatável; 
Desenvolvimento Tecnológico e Gestão Pública Portuária. RESULTADOS ESPERADOS: 
Concessão de bolsas de pesquisa a estudantes maranhenses e Financiamento, através de auxilio 
e bolsa, à projetos de pesquisa e extensão.  Informou em seguida os valores do Convênio 
EMAP/FAPEMA: 40 milhões de reais em PD&I até 2025. Status do Programa e os Resultados 
esperados. O Presidente solicitou ao Diretor de Administração e Finanças da EMAP que assim 
que aos trabalhos referentes a este assunto forem sendo atualizados que sejam levados para 
conhecimento deste Colegiado por se tratar de um programa de grande relevância para o Porto 
do Itaqui e consequentemente para o Maranhão.   Esta apresentação está anexada a esta Ata. 
Item VIII. Relatório mensal – Autoridade Portuária. Devido o adiantado da hora esta 
apresentação será feita na próxima reunião que será realizada no dia 08/07/2022 e a 
apresentação desse mês será circularizada de toda forma. Item IX. Reuniões do 
CONSAD. O Conselheiro Lusivaldo Moraes dos Santos, representante da Classe 
Trabalhadora no Conselho de Administração - CONSAD/EMAP indicado pelo 
CAP/Itaqui, fez breve relato da última reunião desse Conselho de Administração, realizada 
no dia 30/05/2022, que aconteceu de forma presencial, na qual além dos assuntos de rotina 
foram empossados 03 novos Conselheiros, tendo sido feita uma exposição institucional 
aos novos Conselheiros. ASSUNTOS GERAIS. Concluída a Ordem do Dia, o Presidente 
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do CAP franqueou a palavra a todos para abordagem de outros assuntos. O Conselheiro 
Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar aproveitou a oportunidade para convidar a todos para 
participarem do Seminário de Gestão Portuária, com realização programada para os dias 
08, 09 e 10 de julho de 2022. Não havendo mais nenhuma outra manifestação dos 
Conselheiros e convidados. Não havendo outro assunto a ser tratado, o Presidente do CAP 
deu por encerrada a 94ª Reunião Ordinária, solicitando a lavratura da presente Ata. 
 
 
Felipe Ozorio Monteiro da Gama                             Neci Rosa da C.Oliveira 

    Presidente                                                 Secretária Executiva 
                     

 
Elmar Fernandes Nascimento (Titular)         Silvio Lúcio d Oliveira Aguiar(Titular) 
     Poder Público – Receita Federal                             Classe Empresarial – ABTP 

 

 

    Guilherme Elarrat Eloy (Titular)                     Clawiston Mantovani (Suplente) 
       Class Empresarial – ABTRA                            Classe Empresarial – ABTRA 

 

 

  Reinaldo Andrade de Souza (Titular)               Lusivaldo M. dos Santos(Suplnte) 
       Classe dos Trabalhadores – FNP                         Classe Empresarial – FNP 

 

 

José de Ribamar Oliveira Gui,arães(Suplente)     

               Classe dos Trabalhadores - FNP 

 

 

 
 


